

## 1月份CPI同比上涨1.5%

## 1月全国房价同比上升9.5%

本报北京2月11日电 (记者李秀玲)  
国家统计局今日发布的数据显示,1月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨1.5%,涨幅比上月回落0.4个百分点。

食品类价格依然是拉动CPI上涨的主要因素,1月份全国CPI中,食品价格同比上涨3.7%,非食品价格上涨0.5%;消费品价格上涨2.0%,服务项目价格上涨0.2%。

鲜菜价格在食品类价格中涨幅最为突出。调查显示,1月份全国鲜菜价格同比上涨

17.1%,粮价格上涨9.8%,肉禽及其制品价格下降3.5%(猪肉价格下降8.6%),油脂价格下降1.9%,鲜蛋价格上涨6.8%。

居住类价格和医疗保健类价格涨幅也相对突出。1月份全国居住类价格同比上涨2.5%,医疗保健及个人用品类价格上涨2.3%,烟酒及用品类价格上涨1.5%。

另外四大类价格同比都在下降。1月份全国衣着类价格同比下降0.4%,家庭设备用品及维修服务类价格下降1.1%,交通和通信

类价格下降0.5%,娱乐教育文化用品及服务类价格下降1.2%。

从环比数据看,1月份我国CPI环比上涨0.6%,其中食品价格上涨1.8%(鲜菜价格上涨5.2%)。

本报北京2月11日电 (记者李秀玲)1月全国70个大中城市房屋销售价格同比上涨9.5%,涨幅比去年12月份扩大1.7个百分点,亦为去年6月房价同比涨幅转正以来连续第八个月出现上涨,显示在政府出台房地

产调控政策后,房价上涨仍动力不减。

刊登在国家统计局网站的新闻稿并称,1月新建住宅销售价格同比上涨11.3%,涨幅比去年12月份扩大2.2个百分点;环比上涨1.7%,涨幅比去年12月份降低0.2个百分点。

分地区看,与去年同月相比,新建住宅销售价格上涨的城市有69个,其中涨幅最大的五个城市是:海口35.1%、三亚31.2%、广州22.4%、温州和金华均为16.9%;价格下降的城市仅有唐山1个,下降1.3%。



■本报记者 赵翔  
本报特约通讯员 孔颖

“从我家到这里只有5分钟的路程,看病既方便又便宜,乐乐他们就像我家里人一样,我们很熟悉。”2月4日,在江西省九江市开发区滨兴街道兴中社区卫生服务中心,记者遇到了67岁的汤南福,因为支气管扩张,她正坐在服务中心一楼的输液室里输液,她口中的乐乐不是别人,而是服务中心的办公室主任乐翠华。

如今,“小病进社区、大病进医院”的就医观念已经渐渐在九江老百姓心中扎根。

服务网络覆盖所有城市居民

对九江而言,城市基本公共卫生服务均等化并不是一个陌生的词汇。只不过,那时在九江叫做“政府购买城市社区公共卫生服务”,即由政府出资,通过发放城市社区公共卫生服务券的方式,为城市居民免费提供社区公共卫生服务。

早在2001年,浔阳区就开始试点开展社区卫生服务,成立了第一家社区卫生服务站。多年来,九江通过政府主办、市级医院延伸、厂矿医院转型、民营机构承办等多种途径,规划建立了一批社区卫生服务机构。

2007年6月28日,在江西省委、省政府的号召和省卫生厅的部署下,九江将社区公共卫生服务纳入民生工程,在江西率先启动了“政府购买城市社区公共卫生服务”。

截至目前,九江共有城市社区卫生服务中心17个,社区卫生服务站67个,庐山区8个乡镇卫生院增挂社区卫生服务中心牌子。其中有21家“江西省三级社区卫生服务机构”,12家“江西省省级示范社区卫生服务机构”,社区卫生服务网络覆盖100%的城市街道、100%的城市居民。

## 年夜饭“一桌难求” 住酒店“一房难求” 国际旅游岛引爆三亚春节旅游

本报三亚2月11日电 (记者赖朝凯)虎年春节还未至,可春节旅游热已提前到来。今天,三亚凤凰机场航班降达300架次,比去年春运同日增加了75架次,比今年春运第一天增加了20个架次。记者从三亚市假日办了解到,海南建设国际旅游岛,许多外地客人慕名而来。从今天开始,春运进港高峰时段已经出现。春节旅游热使三亚酒店订房率直线上升,很多抢手酒店甚至出现“一房难求”的现象。今年年夜饭预订非常火爆,特别是包厢,现在已是一桌难求了。

为迎接进出港高峰期的到来,三亚机场、各大航空公司及粤海铁路等运输部门都做好了充分准备。海航、东航、南航计划在三亚投入的运力同比分别增加了16%、15%、10%,其中,南航方面调派多架空客A330大型客机进入三亚市场运营。粤海铁路方面则实行了网上售票,缓解购票难现象。

春节旅游热使三亚酒店订房率直线上升,很多抢手酒店甚至出现“一房难求”的现象。一些投机商趁机炒房,严重扰乱了旅游市

大年初一逢情人节

## 酒店争客

本报讯 (记者郑莉)2月14日农历大年初一恰逢西方情人节,将情人节元素融入年夜饭中成为各大星级酒店的“抢客”手段。据了解,针对今年的情人节,星级酒店没有推出“天价”豪华大餐,在维持2009年价格的同时,通过送花、送住宿、送礼盒等方式,增加了套餐的性价比。

七星酒店网对北京数十家四星以上酒店进行的调查显示,今年的“情人节市场”会有所缩水,不少高端酒店将营销重心转移向了除夕和春节,把更多精力投入年夜饭的推广上,价格普遍控制在380~2888元之间。

据了解,针对“双节巧遇”的情况,各大酒店采取了“双管齐下”的策略,在推出针对情侣们的“浪漫套餐”的同时,也推出针对家庭的“温馨大餐”,还有不少商家干脆将情人节元素融入年夜饭中。部分餐厅、酒吧也加入了“双节”竞争的行列,把适合家庭聚餐的圆桌、包间留给春节市场,而面积较小、环境情调比较好的餐位则留给情侣。可以预见,今年春节“抢客大战”将比以往更为激烈。

## 医改进行时·九江公共卫生服务均等化试点

### 社区医院覆盖九江

#### 三年发生三大变化

“服务凭证由纸质的服务券转变成社区卫生公共服务卡,居民可享受的服务项目随着个人补助标准的提高相应增多,社区卫生服务机构也实现了由原始到现代化操作的过渡。”九江市卫生局妇女保健与社区服务科科长蔡金水,这样总结三年间九江社区卫生服务发生的变化。

“2007年的时候按照每人每年11元的标准,去年国家出台新医改方案后,人均公共卫生服务经费提高到了15元。”蔡金水说,随着补助标准的提高,卫生服务机构提供的服务项目也相应增加,这样一来,也就提高了居民的健康保障水平。

还有一组数据能说明这一变化:儿童保健补助标准从2007年的10元/人/年增长至2009年的105元/人/年;孕产妇保健补助标准从2007年的20元/人/年增长至2009年的92元/人/年,增加了B超、乙肝两对半、肝功能检查;妇女保健补助标准从2007年的12元/人/年增长至2009年的128元/人/年,增加了宫颈防癌涂片检查、乳腺筛查;60岁以上老年人、残疾人、低保对象保健补助标准从2007年的28元/人/年增长至2009年的87元/人/年,增加了B超检查。

2008年11月15日,居民只需持身份证证

或户口簿,到社区卫生服务机构即可免费享受规定的社区公共卫生服务,不再需要拿着服务机构发放的统一的服务券。

除此,“只要某位居民的随访时间快到了,系统就会将其资料显示为大红色,我们也能尽快对他们进行电话、上门随访,指导病情管理。”庐南社区卫生服务中心办公室主任陶木兰告诉记者,比起以前手工登记、统计,安排随访,现代化的操作系统极大地提高了服务效率,工作起来更加得心应手了。

截至2009年12月31日,九江共免费建立个人电子健康档案50余万份,占城市人群的70.8%。免费为6类重点人群建档20余万份,将2余万名高血压、糖尿病等慢性病患者纳入社区管理。2009年全年共有38万余人次免费享受到社区公共卫生服务,共计发放社区公共卫生服务卡500余万元。

江西省卫生厅厅长李利说:“江西继2007年在全国率先实行社区公共卫生服务券制度,2008年又率先全面推广应用社区公共卫生服务卡,每年免费向社区居民提供7000万元的公共卫生服务。在全省实施救助

### 居民改变就医习惯

孕产妇分娩近50万人次。从去年6月起,在全省实行农村孕产妇在县乡两级医院平产分娩免费政策,每年有45万农村孕产妇受益。

#### 到大医院“扎堆”现象没了

舒适的就医环境、和谐的医患关系,是这些“麻雀虽小、五脏俱全”的社区卫生服务机构的共同特点。

在开发区滨兴街道兴中社区卫生服务中心,左右两侧的两个入口引起了记者的注意。一个入口处挂着门诊的牌子,一个入口处的门上则写着“体检中心”。“这主要是为了让居民们在体检时不会产生‘看病’的感觉。”服务中心主任梅红兵笑着说。

走进体检中心的等候室,绿色、嫩黄的油彩在洁白的墙体上延展成一条条充满着希望的藤蔓,红色的油彩汇聚成“你健康,我快乐”的六个大字,颇具私密性的蕾丝窗帘垂在门边,旁边还摆放着一台用于播放保健知识的电视机和一台饮水机。“这些字、画都是我们工作人员亲手写的,窗帘这些装饰也都是从家里拿来的,主要是营造出一种在家的感觉。”在所有社区卫生服务机构工作人员的口中,永远只有“居民”,没有“病人”。

家住官牌夹社区的刘宝珍今年72岁了,2008年的时候她经常莫名地感到头疼。在与兴中社区卫生服务中心的工作人员闲谈时,她无意中提到了这个情况。“当时他们就叫我赶快去做个检查,结果发现有高血压。”如今,在服务中心医生的悉心检查、治疗下,刘宝珍的血压已经趋于平稳,“每次在路上碰见了,他们都叫我量血压,有时候我忘记了,还会打电话到我家里来。”

“小病进社区,大病进医院,康复回社区”是国家规划的美好蓝图,蔡金水表示,它的实现要基于两个前提,即社区首诊制和顺畅的双向转诊。目前,九江正在积极探索实现双向转诊的方式,准备启动“医院牵手社区行动计划”,彻底改变居民大病小病都往大医院“扎堆”的现象。

记者从江西省卫生厅了解到,到目前为止,全省已为230万老年人、儿童、孕妇等重点人群建立健康档案,免费提供价值4861万元的公共卫生服务。全省城市居民建档率达到30%,农村居民建档率达到5%。全省每年提供7000万元的公共卫生服务,城市社区居民只要凭身份证或户口本,就可直接到社区卫生服务机构免费享受公共卫生服务。

西安铁路局积极应对雨雪保畅通

本报讯 (记者毛浓曦 通讯员牛长玲)2月10日,陕西省内出现明显雨雪及降温天气。西安铁路局及时启动恶劣天气应急预案,建立西安车站合署办公机制,确保旅客生命财产安全。

目前,西安铁路局各部门密切盯控天气变化,实行24小时应急值守,加强调度指挥,热备救援设备。西安车站在站前广场应急候车棚,加装了防风保暖隔层和缩门帘,在进站通道及时铺上防滑垫等。以车站安全生产指挥中心为核心,详细了解前方列车运行情况,每30分钟在电子显示屏发布一次列车正晚点信息,同时保持候车、售票大厅内温度,做好为旅客送开水等服务工作。西安供电段针对暴雪天气可能对铁路供电设备造成的影响,对管内接触网设备和应急发电机进行了全面检查,专业打冰队随时待命随时出动,全力保证铁路供电安全。

#### 西铁警方“蓝盾”行动见成效

本报讯 (通讯员吴光辉 记者高柱)春运以来,四川西昌铁路公安处开展的“蓝盾”打击票贩行动已取得阶段性的成果。截至目前,已查破倒票案件26起,抓获各类倒卖车票违法人员26人,其中行政拘留24人,收缴车票84张,票面价值13943元。

在“蓝盾”行动中,西昌铁路警方在管内各重点场所,公布举报电话,抽调35名警力和52名大学生志愿者组成票源调查组,从源头上寻找票贩违法倒票的线索。同时抽调24名精干刑侦民警组成4个“蓝盾”小分队,和沿线火车站派出所实行无缝对接。

海口百余建筑、监理企业上了“黑名单”

本报讯 (记者赖朝凯)浙江万里建工有限公司、广东省八建集团有限公司、海南省第五建筑工程公司等共计12家企业,在海口市水毁排水设施修复及积水点改造工程中,报名购买招标文件后放弃投标被纳入招投标不良企业记录名单并给予通报。这是记者近日从海口市住房建设局了解到的。

据了解,海口市住房建设局2009年严查工程建设领域的各种问题,全年共有超过100家建筑、监理企业因为这一问题被海口市住建局纳入招投标不良企业记录名单并给予通报。

据介绍,海口市住建局已成立了专项治理小组,就海口建设领域存在的规划管理、市场准入、房地产开发、工程招投标、项目发包分包、项目预算、项目验收以及追责等环节,积极采取有效措施,扎实开展了系列的专项治理工作,确保了该领域的健康发展。与此同时,严查房地产开发涉及的土地、规划、拆迁等环节的各种违法违規行为。

#### 新华时评

## 让传统的“年味”更浓些

年的生肖文化……在欢度春节之际,家长们不妨与孩子们讲述这些传承数千年的“年”文化习俗的由来,这既是一种幸福的回忆,又是传承优秀民族文化的有效方式。

让传统年味更浓一点,不妨多走动走动。阖家团圆的节日,也是家人、亲戚、朋友之间联络感情的良机。短信群发、网络拜年,现代化的通信工具虽然提供了最便捷的拜年方式,但却缺少了面对面情感的直接交流。

虎年春节,距离近的亲朋好友不妨多走动走动,问声安,吃顿饭;距离远的不妨打个电话,聊聊天,交交心。礼节多少没关系,真情实感最可贵。

让传统年味更浓一点,不妨多动动手。

## 部分地区降大雪 山东春运受严重影响

新华社济南2月11日电 (记者袁军宝)

徐冰)10日白天至11日早晨,山东鲁中、鲁南、半岛地区南部普降中到大雪,受降雪及路面结冰影响,山东境内绝大多数高速公路关闭,部分车站封站,部分航运停航,济南、青岛航班延误,给春运带来严重影响。

据山东省气象台11日介绍,10日6时

到11日下午,省内地级市之间高速客运全部通行,江苏与山东、河南等省的客运线路也已疏通。由于10日以来冰雪影响,车站目前仍积压旅客上万人。车站已经承诺2月24日(初十)之前的车票均可退票,交通部门还调拨了200辆社会车辆临时输送旅客。同时,公路客运部门也在联系铁路部门,希望增发旅客。

根据江苏省气象台专家根据最新气象资料分析,11日夜间南京市最低温度将降低至零下4摄氏度,南京以北道路结冰现象明显。12日-13日,全省以多云天气为主,但气温偏低。13日夜至16日,全省还将有一次雨雪过程,雨雪天气主要出现在苏南地区,部分地区将出现中雪。

据山东省气象台11日介绍,10日6时

## 江苏高速公路基本疏通 旅客积压现象初步缓解

据江苏省高速公路管理部门介绍,11日,全省投入430辆除冰车,清除高速公路冰雪。目前,除“汾灌高速”外,其余高速公路均已通车。对于冰冻比较严重的路段,采取了撒盐、撒沙,或者铺草垫的方法,确保“不封路”。南京中央长途车站副站长李瑞介绍,



河南:公路客运受到雨雪影响

2月11日,乘客在郑州长途汽车中心站争相上车。

2月10日以来,河南大范围降雪给公路客运造成较大影响,部分回程车辆受阻,导致一些中长途班次延误或者取消,不少旅客改乘火车返乡。

新华社记者赵鹏 摄

## 民航迎战春运高峰

据新华社北京2月11日电 (记者林红梅 王敏)2月11日是腊月二十八,民航迎来了春运客流高峰。机场、航空公司、民航空管部门全力以赴,送旅客在雪中平安回家。

北京首都国际机场11日的旅客进港量预计突破19万人次。机场全面做好各项保障工作,确保旅客出行顺畅。首都机场股份有限公司有关负责人介绍说,正值冰雪、大雾天气高发期,首都机场提前做好除冰雪设备设施检查和物资储备工作,及时组织相关单位开展除冰除雪工作,确保运行安全。首都机场还进一步细化了《首都机场大面积航班延误预案》,通过多种发布渠道加强信息通报工作和旅客解释、疏导工作。为确保旅客安全出行,首都机场有针对性地加强了航空安保工作,加强对旅客携带爆炸物、液态危险品乘机的

## 确保旅客平安回家

检查力度,杜绝旅客漏检登机和将各类违禁物品带上飞机,严厉打击各种危及航空运输和旅客安全的违法犯罪活动;开放全部安检通道,加派现场疏导员,配合地面服务公司对老弱病残旅客、急客进行引导,尽可能减少旅客排队现象;加大机场出租车的调度,严厉打击抢客行为,拒载短途旅客等行为,加大对违法停放车辆的拖移和处罚力度,确保楼前交通“不堵、不乱、不断”。

统计数据表明,随着春运高峰的到来,天津运输出行航班稳步上升,达到了日均205架次的较高水平。民航天津空管分局按照“和谐有序、安全为先、科学组织、优质便捷”的原则,贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的春运工作方针,全力保障航班安全顺畅运营。受大雪影响,山东航空公司多架航班延误,其中济南7个班次,青岛14个班次。11日上午济南机场飞机开始陆续正常起降,但部分航班因受之前飞机进港延误影响,仍存在晚点现象。受寒潮大风天气影响,烟台至大连航线客滚船已于10日15时全线停航。气象部门预报,11日白天烟台海域阴有小雪;东北风8级至9级,中午开始减弱到7级至8级。烟台海事部门表示,当海面风力减弱到8级及以下时,烟台至大连航线客滚船将陆续恢复正常营运。